

巴伐利亞文教暨司法廳與教師協會 ， 關切學生網路社群媒體安全與合法性

駐德國代表處教育組

學生網路社群聊天的非法內容促使巴伐利亞文教廳、司法廳及教師協會共同成立一主題為「學生聊天室中的違法內容」工作小組。

全德國在不久前均曾有校園裏發生多起案例的情事，例如在社群網絡或聊天室中傳播孩童的色情、暴力影片或其他違法的內容。巴伐利亞邦文教廳長 Prof. Dr. Piazolo 暨司法廳長 Eisenreich 共同表示：「我們的共同目標為透過媒體教育予以啟蒙、加強敏感度和預防。」

司法廳長 Eisenreich 表示：「數位化提供莫大的機會，卻也帶來挑戰和危機，特別是針對年輕人。學校在媒體教育方面已經作了許多，我們的目標是持續地讓兒童與青少年們了解社群媒體的危險和風險。部分的學生們對兩件事是無知的：當他們在 Facebook 或 What'sApp 上貼文時很可能已經觸犯法律，而檢察機構有義務根據線索進行調查。」雖然巴伐利亞邦的司法單位在此類案例中已有了適當解決方案，然而司法廳長 Eisenreich 表示：「我的目標是將這類情形在發生前就先予以避免，因此邦檢察官根本不需要對這些案例進行調查。早在 2019 年 12 月我已邀請『教師協會』於司法廳進行圓桌會談。現在此工作小組已經啟動工作，這是一個為學校發展共同構想與提議的重要步驟。」

文教廳長 Prof. Dr. Piazolo 表示：「社群媒體早已經屬於兒童與青少年的日常生活。只有在他們能學習如何穩重地應付社群媒體時才能進行自決，並且共同承擔數位社會的責任。擁有運用媒體的能力遠超過能夠操作數位媒體的能力，我們的學生們必須具備價值觀和知識，才能在網路社群中進行活動時獲得自我反思，同時也包含對於法律界限的遵守，和認清他們自己的權利。因此為了我們孩子的好，我的特別願望是繼續強化與司法廳的合作。」

針對上述主題，工作小組將針對啟蒙、加強敏感度和預防進行構想的起草，並且製作有關社群媒體言行相關的刑法風險特別資訊。其次業已計畫針對教師們辦理跨科際的專業會議。

Eisenreich 與 Piazolo 兩位廳長對此計畫作了結論：「司法與學校共同攜手合作。我們感謝教師協會對此重要主題所帶來許多良好而建

設性的合作。此外我們還要共同加強孩童與家長們在聊天與網路平臺上對於危險和風險的敏感度。」

撰稿人/譯稿人：黃亦君

資料來源：2019年2月3日，巴伐利亞邦文教廳網頁新聞

<https://www.bayern.de/strafbare-inhalte-in-schlerchats-sicherer-umgang-mit-sozialen-medien-justizministerium-kultusministerium-und-lehrerverbnde-setzen-ein-e-arbeitsgruppe-zum-thema-strafbare-inhalte/>

